

有的消费者因为商家没有按备注赠送蒜,或者点了特辣的外卖却说实际不辣,就给出差评

差评该不该在平台上展示,谁说了算

引入第三方评审机制旨在化解差评纠纷,但评审任务的随机性有时却让评审者犯难

本报讯(记者刘小燕)"用户因为菜品凉 了给出差评,但商家认为自己正常出餐,属于 配送的问题,不是很好评判谁说的更有理。"2 月5日下午2点,田密打开外卖软件的评审团 人口,遇到了一个棘手的评审任务:22分钟的 配送时间并不算长,可能是商家没有给保温 袋。最终,田密选择了"适合展示"的选项,页 面立即显示该选项的当前投票比例为54%, 最终该差评被平台得以展示。

由平台用户投票决定是否展示差评,成 为近日外卖、生活服务类等平台的一项热门 功能。《工人日报》记者点击有关页面发现,成 为评审员需满足注册时长大于3个月、已实名 认证、近90天有消费记录且通过评审员考试

《碳排放权交易管理暂行条例》将实施

于近日公布,自今年5月1日起施行。

本报讯(记者周怿)记者日前从生态环境 部获悉,为保障和促进全国碳排放权交易市 场健康发展,《碳排放权交易管理暂行条例》

据生态环境部相关负责人介绍,条例总 结实践经验,坚持全流程管理,覆盖碳排放权

交易各主要环节,避免制度空白和盲区;立足 我国碳排放权交易总体属于新事物、仍在继

续探索的实际情况,重在构建基本制度框架,

保持相关制度设计必要弹性,为今后发展留

有空间;坚持问题导向,针对碳排放数据造假

突出问题,着力完善制度机制,有效防范惩

"暖小二"上线温暖一座城

内蒙古鄂尔多斯市乌审旗部分群众反映暖气

不暖。为此,乌审旗住房保障综合服务中心

成立"暖小二"小分队,聘请供暖行业内专业

水暖工程师3人,结合"访民问暖"行动,开通

供暖服务投诉热线,建立派单工作机制,坚持

谁家不暖去谁家,第一时间派单,第一时间入

户,专门针对居民存在的供暖问题,上门实地

测温,精准"把脉",开出"处方",现场解决不

190余件。同时,乌审旗开通供暖服务投诉热

线,公布投诉电话,专门安排值夜班人员24小

时受理群众来电服务需求,实施"接诉即办"。

新朔铁路上线3台新机车

运营公司新购的3台HXD3CA(和谐电3CA)

型机车,在新朔铁路上线运营。至此,该公司

外,该型机车以能够在全国范围内运行为前

高度2500米以下等环境运行的能力,并且3

组机车可以重联控制运行。机车上线前,新

朔铁路运输处积极组织工作,从安防设备、

技术改造、机车质量等方面入手,进行检查

并顺利通过验收;机车上线后,加强新机车

的添乘盯控力度,加大安全管控力度,确保行

(刘春霞 曹海峰)

上线运营机车达到80台。

车安全。

本报讯 日前,中铁十五局集团轨道交通

该型机车在采用最新技术的同时,尽量 考虑对环境的保护,减少维修工作量。另

截至目前,"暖小二"上门解决不暖问题

本报讯 (记者李玉波 通讯员伊文)近日,

治,保障碳排放权交易政策功能发挥。

等条件。田密便是评审员之一。

根据平台规则,用户对被分配的争议内 容进行投票,选择"不适合展示",则表示该评 价不合理,支持商户。在24小时或48小时评 审任务期限内, 若参与评审判定的评审员多 于或等于11人,平台则根据多数票的支持方

"有的消费者因为商家没有按备注赠送 蒜,或者点了特辣的外卖却说实际不辣,就给 出差评。因此,在消费者可以无门槛打出差 评的前提下,给予商家申诉的机会是有必要 的。"田密收到的评审任务中,这样的情况并

由于选择"不适合展示"后,该争议内容

不会在下单平台被用户看见,许多和田密一 样的用户将这些评审经历分享在社交平台, 从而形成一股"评审团大赏"的热潮。记者在 多个社交平台发现,这些案例以图片、文字、 视频等方式被二次搬运,单个讨论群组的用 户就多达4.5万人。

同时,部分用户也表示评审机制需要改 进。例如,有北方的用户收到的评审任务中 都是粤语,表示自己完全看不懂;某些讨论涉 及的菜品,并不在用户的常识范围内,也没有 过类似的消费记录;有用户希望某些争议过 程能被展示以提示消费者合理评价,但担心 对商家的评分不利。

对此,中国政法大学传播法研究中心副

主任朱巍认为,公众评审机制的目的是引入 第三方评审机制在源头化解纠纷,营造和谐 信任的环境。评价内容不只是用户消费体验 的表达,也是消费者选购时的重要参考信息, 一定程度上表现为商户信誉。

"'评审团大赏'展示不合理但有趣的 评论确实会提高内容趣味性,但没有真正 解决被差评的商家面临的痛点。"朱巍认 为,争议任务随机分发给评审员后,评审员 作为普通消费者,基于一般的生活经验、普 遍理性和朴素的正义感给出评审意见,也 会发表一些给商家的改进建议,比较符合 公众评审机制的初衷,也可以让平台商家 更放心地做生意。



南昌向塘国际陆港年货班列出口忙

2月5日,一列满载日用百货、家用电器、服装衣帽等年货 物资的集装箱货物列车驶出江西南昌向塘国际陆港,货物运 送至福建厦门港后,将转由海运出口至欧美、东南亚等地。

随着春节临近,该港近期开出的班列物资以年货为主 目前运量大幅攀升。为确保年货物资顺利运输,南铁向塘机 务段强化运输组织,优先调配大功率机车,加班加点确保年

本报通讯员 徐云龙 摄

2月全国自然灾害风险形势发布

部分地区存在阶段性大风和雪灾风险

本报北京2月6日电(记者王冬梅)近日,国家防灾减灾 救灾委员会办公室、应急管理部会同自然资源部、交通运输 部、水利部、农业农村部、中国气象局、国家能源局、国家林草 局等部门和单位召开会商会,对2024年2月份全国自然灾害 风险形势进行分析研判。

综合分析认为,2月份,内蒙古中东部、黑龙江等地存在 阶段性大风和雪灾风险,江南、西南地区西部存在阶段性低温 雨雪冰冻灾害风险;华北、华东、华中、华南、西南、西北等部分 地区森林火险等级较高;华北、华东、中南、西南、西北局地地 质灾害风险较高;2月上旬,渤海和黄海北部处于盛冰期。

春节期间,综合判断,电网最大负荷较去年同期将有所增 长,特别是春节返乡带来的农电网负荷增长,需加强防范,确保 供电安全;北京西部、河北西部、山西东部、福建南部、江西南部 湖南南部、广东大部、广西西部、四川西部和南部、云南北部和东 部、贵州西部、西藏东部、陕西南部、甘肃南部的部分地区森林火 险等级较高,其中,四川西部和南部、云南西北部的局部地区森 林火险等级高;安徽南部、江西北部、湖北西部、湖南中北部、广 西东北部、重庆东部、贵州北部等局地地质灾害风险较高;我国 沿海发生灾害性风暴潮过程的可能性较小,近海海域可能发生 灾害性海浪过程1次,需关注海雾和海冰发生发展态势。

加强货源组织,应对异常天气

商务部多举措保障春节市场供应

本报北京2月6日电(记者北梦原)近日,全国出现大范 围雨雪天气,商务部持续完善工作举措,加强货源组织、做好 异常天气应对,全力保障节日期间生活必需品供应。

在今天国新办举行的新闻发布会上,商务部副部长盛秋 平表示,2024年春节假期长于往年,出行人次预计将创新高, 叠加近日全国出现大范围雨雪天气,做好生活必需品保供工 作十分重要。此前,商务部已召开全国商务系统电视电话会 议、印发工作通知,对春节市场保供作了全面部署。近期,又 结合形势变化和实际需要,不断完善工作举措。

一是加强货源组织,丰富节日供应。商务部连续召开应 急保供调度会,启动生活必需品量价监测日报和市场异常零 报告。同时,组织各级商务主管部门深入农批(农贸)市场、商 超等重点保供场所,排查风险隐患,确保有序经营。

二是应对异常天气,做到未雨绸缪。近日,商务部组织重 点地区召开专题调度会;加强与气象、交通等部门协同,提前 做好应对准备;梳理相关地区中央、地方政府储备情况,随时 投放市场。

三是关注地震灾区,保障安心过节。商务部指导甘肃、新 疆地震灾区商务主管部门,组织调运生活必需品,推动经营主 体尽快恢复营业,保障安置居民基本生活需求。

据商务大数据监测,节前全国消费市场供应足、价格稳 销售旺,运行平稳有序。盛秋平表示,近期全国重点保供企业 进销存量稳步增加,能够保障广大城乡居民节日消费需求。

重点关注"一老一小"、医疗美容等民生领域

今年反不正当竞争监管执法力度将加大

本报北京2月6日电(记者杨召奎)记者今天从市场监管 总局获悉,2023年全年,各级市场监管部门共检查涉企收费 单位7.9万家,罚没4.3亿元,退还企业21.6亿元,查办各类不 正当竞争案件12496件,罚没金额5.82亿元,为维护公平竞争 市场秩序、激发经营主体活力、推动经济回升向好作出了积极 贡献。今年将加大反不正当竞争监管执法力度,依法查处"一 老一小"、医疗美容、消费品等民生领域不正当竞争行为。

据悉,2023年各级市场监管部门攻坚克难、担当作为、锐 意进取,推动价格监督检查和反不正当竞争工作迈上新台阶。 取得新成效。价格监管执法有力有序,快速有效应对突发事 件,市场价格秩序保持平稳。反不正当竞争执法深化拓展,商 业秘密保护工作深入推进,公平竞争环境进一步优化。打击 传销工作扎实开展,传销活动得到有力遏制,直销行业发展信 心得到提振。

市场监管总局有关负责人指出,抓好2024年价格监督检查 和反不正当竞争工作,要加大涉企违规收费专项整治力度,聚焦 重点领域,创新治理机制,落实好结构性降费减负政策。加大反 不正当竞争监管执法力度,依法查处"一老一小"、医疗美容、消 费品等民生领域不正当竞争行为,加强网络反不正当竞争工作, 扩大全国商业秘密保护创新试点,推进商业秘密保护强企护链工 程。加大打击传销工作力度,坚决防范聚集式传销风险反弹。



冰雪旅游闹新春

2月5日,一名游客骑着马从禾木村一间 咖啡厅的窗外经过。

新疆阿勒泰地区布尔津县禾木村位于喀 纳斯景区内,素以壮美风光和独特人文闻

名。近年来,当地依托冰雪资源大力发展 冬季旅游,吸引了众多国内外游客前来游 玩。龙年春节将近,地处深山的禾木村却 新华社记者 马锴 摄

流动的高铁"CT医生"

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 陆应果 许佳运

州电务段检测工程师赵玉申与国铁集团铁路 基础设施检测中心检测人员一起,像往常一 样,早早起床,洗漱完毕,匆匆赶往济南西高 铁站,登上开往上海方向的DJ3次综合检测列 车,一路向南飞驰。

为保障春运高铁安全畅通,铁路部门采 用综合检测列车定期对京沪高铁等进行动态

体检,精确测量高铁的轨道、通信、信号、接触 网等技术参数,确保线路各类参数达标可控,

当天上午7时02分,检测列车通过枣庄 站,一抹金色朝阳,透过车窗映在赵玉申斑白 的双鬓,他抬头看了一眼熟悉的站台,迅速把 目光停留在监控终端上,将老花镜朝鼻梁上 挪一挪,一刻不敢大意。

"今年春运,经过京沪高铁徐蚌区段的客 车计划由平常的每天162对增加至192对。

徐州东动车所高峰期每日检测列车30~32 组,增幅为40%。"赵玉申说,春运期间随着列 车高密度、高速度运行,对关键部位的运用质 量要求更高,这对铁路人来说是一次大考。

"一趟检测工作下来,我们分析各类参数 上万条,在车上时间近10个小时、行程2000 多公里,凌晨起床、夜间熬夜是常态。"前几天 降温降雪,夜间最低温度降至零下7摄氏度, 为防范动车组上的冰雪融化脱落击打轨旁的 应答器,赵玉申通过检测列车一闪而过的波 形发现异常,立即通知地面技术人员快速处 置,及时消除了隐患。

聚焦春运

车钩"检修手":为铁路货车加上安全锁

"分解车钩了,注意避让!""收到,可 以作业。"

1月30日,在广铁集团株洲车辆段株 洲检修车间检修库内,几名被称为"钩子 手"的小伙子在听到作业指令后,立马钻 进两辆铁路货车底部。由于这里空间狭 小,他们必须弯腰作业,每次用力都能感 到脸上的肌肉在颤抖,不一会儿工夫,几 个人就拆解出一大堆车辆配件。

"我们每天的工作就是将这些车钩分 解,检修车钩里的各个配件,然后再组装 起来。"刚分解完一套车钩配件的陈冬鑫 一边介绍一边用袖子擦了把脸上的汗。 接近0摄氏度的检修库内,陈冬鑫的后背 却早已被汗水浸湿了一片。

陈冬鑫是该车间车钩班组的"90后" 青年工长,今年是他春运期间坚守岗位 的第8个年头。他表示,车钩是铁路货 车车辆最重要的组成部分,是铁路货车 车辆两端连接的装置,内部结构复杂且 检查标准精度高,分解组装的每一个步 骤都要小心翼翼,尤其是每一处的数据 测量,丝毫差错都不能出。

"这段时间气温低,车辆材质易变 '脆',大家要盯好每一个作业环节……" 陈冬鑫奔走在检修大库内,提醒着工友作 业事项。300多米的工位长度,不到5分 钟他就走了3趟。工友小王说:"陈工长 练就了火眼金睛,只要看到哪个作业人 员用力姿势不对,他就知道这个工位需 要帮助了。"

"陈工长,快来帮我,有个螺栓生锈得 太厉害,我取不出来。"对讲机里传来工友 小王急促的声音。"马上到!"陈冬鑫立马 拿了工具奔向小王的工位。他拿起手电 筒一照,发现螺栓已经完全锈住了,尝试 用扳手拧,但根本使不上力气。思索片刻 后,陈冬鑫先在螺栓表面均匀涂抹除锈 剂,等除锈剂完全渗入螺栓后,用扳手将 螺栓卡住,再用锤子敲击几下把手的位 置,生锈部位慢慢松动了。很快,螺栓被 顺利拧下。"如果螺栓锈蚀情况非常严重, 千万不能使用扳手强行把螺栓拧下来,否 则螺栓的棱角容易被拧滑或缺损,再换上 新螺栓就不像以前那样紧了,容易出现安 全隐患。"陈冬鑫跟小王分享着经验。 春运期间,班组每个人平均要分解组

装车钩80多个,比平时工作量多了近1 倍,长时间保持一个动作使他们的腰和腿 变得十分僵硬,但他们依旧坚守岗位、不 曾松懈。

工友小张评价陈冬鑫是班组的技术 能人,每个工位的工作都被他"吃透"了。 "在备战职业技能竞赛时,车钩分解组装 的每一个精度,甚至每一个动作他都会反 复练习几百遍,经常看到他拿着作业标准 对着实物一练就是一上午。"小张回忆道。

设计制作的敞车钩提杆座定位样板,使钩 提杆座定位准确率提升了5倍,该项创新 成果获得了国家专利认证。

陈冬鑫还热衷于技术攻关,2022年他

(夏文博 王森 唐文亚) 告

动车"验血师":每天检测油液逾百份

1月28日上午10时,在广州动车段计 量化验室内,伴随着低沉的轰鸣声,一台化 验设备运行速率加快,设备内清澈的动车 组齿轮箱油慢慢晃动起来。一位身着白大 褂,戴着蓝手套的工作人员紧盯设备显示 器上的数据,松了口气,"100℃运动黏度达 标,油液状态正常。"

这位与通常铁路职工形象截然不同的 工作人员,是计量化验室的化验员邓翔,负 责对高铁齿轮箱和变压器的油液进行检 验。这些油液主要起润滑、冷却和绝缘等 作用,就像人的血液一样,如果出现问题就 会影响健康安全。

检验完运动黏度,邓翔又拿起齿轮箱 油检查起来,油液在灯光照射下愈发透亮, 他眯着眼睛,反复查看油样中是否存在杂 物,随后取出针筒,小心翼翼地"探"进瓶 内,吸取刚刚实验后被分离出的可溶性气 体,确保实验数据精准。

"动车组的油液就如同'血液',我们就 像在给动车组做'血检',要认真检查油液 的金属含量、纯度、酸值等状态是否正常, 差一点儿也不行。"化验室组长杨鹏超接过 油样,放进光谱检测仪进行检测。检测仪 电极放电产生的绿色电弧很快使油液沸腾 起来。他目不转睛地盯着油液,双手灵活 地调节仪器,短短两分钟,一份齿轮箱油的 光谱检测化验结果新鲜出炉,检测结果为 "今年春运共有539组动车上线运行,

比平时多了100组动车,工作量明显增加。

我们每天至少要检查100份齿轮箱油和15 份变压器油。"杨鹏超摘下眼镜,揉了揉因长 时间直视光源而充满血丝的双眼,又习惯性 地掏出眼药水往眼睛里滴了两滴。

为了保障动车安全运行,油液检测任 务十分繁重。有时因动车组需要紧急上 线,计量化验室时常收到临时检验任务。

当日16时,杨鹏超和同事收到了一项 紧急任务:明早新增一组车上线。通常一 组车的油液检测需要20个小时完成,现在 还有不到15个小时,时间非常紧迫,大家 立即开始工作。

"李林岗、邓翔负责齿轮箱油的检测工 作,周立章和我做好变压器油检测,大家保持 专注力,不能忙中出乱。"杨鹏超指挥若定。

"平均值71.5kV,变异系数0.049,这个 变压器油的绝缘没问题。"测试台前,周立 章用针筒吸取油液,慢慢注射进色相检测 仪,看着数据结果,周立章评判该油样质量 合格。

"化学试剂有微毒性,不能长时间与人 体接触。这里的空气通常比较闷,但我们 也不能摘下口罩和手套,手经常被汗水泡 得皱巴巴的。"周立章说。 23时,室内灯火通明,空气中弥漫着油

味。大家紧张有序地奔波于各个检测仪器 间,一份份油样被送入各式各样的设备,相 继得出检验结果。

第二天凌晨2时,整列动车组的油样 检查完毕。大家纷纷脱下白大褂,揉了揉 早已酸痛的脖颈和胳膊。

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷